

# 蚊子也中暑,30℃最活跃

## 气温下降蚊子可能会增多

本报8月22日讯(见习记者 杜彩霞 通讯员 高建同)

你知道吗?8月20日是一年一度的“世界蚊子日”,这可不是为了庆祝蚊子的诞生,而是为了提高人们防止蚊虫叮咬的意识。

最近,有些市民感慨:“今年蚊子怎么了?比往年少很多。”就此问题,记者采访了章丘市疾控中心消毒与病媒生物防治科科长李羨亭。

李羨亭告诉记者,30℃是蚊子生存的最佳环境,这时蚊子叮咬速度和频率最高,繁衍的速度也最快。而10℃以下蚊子会被冻死,因此,冬天人们是见不到蚊子的;10℃以上17℃以下的环境,蚊子不叮咬人,这也就是为什么天气凉爽的时候,即使我们看到蚊子,它也不具有杀伤力,而且可以轻易被

拍死;17℃以上27℃以下蚊子叮咬人的速度会明显减慢。

但是,并非温度高,蚊子就越活跃。据了解,温度超过35℃后,蚊子的产卵地的部分积水会被蒸发,使蚊子卵的发育速度变慢,甚至大量死亡。气温达到40℃后,蚊子通常因气温过高,或中暑或死亡。

在同一个地方,有些人会被蚊子叮咬,有些人则逃过“此劫”,这是为什么?李羨亭说,“蚊子叮谁是由其味道决定的,不是人们认为的血型决定的。蚊子最爱叮咬的是汗腺发达、呼吸频率快的人,因为他们呼出的二氧化碳浓度大,并且汗液酸性强,这些都容易吸引蚊子。还有就是穿深色衣服的人,蚊子本身具有趋暗性。再就是新陈代谢快的人,相对于老人,小孩的新陈代谢就比较快,因

此,老人和小孩在一起时,蚊子最喜欢叮咬的是小孩。”

“被蚊子叮咬后,部分人的皮肤表层会出现肿胀。这是由于人们体内免疫系统释放出一种叫做“组织胺”的蛋白质,用

以对抗外来物质,而这个免疫反应引发了叮咬部位的过敏反应,当血液流向叮咬部位处加以组织修复时,组织胺就会造成叮咬处组织的肿胀。”李羨亭说。

### 提个醒

## 穿浅色衣服可减少蚊子叮咬

与上周的三十七八度的高温相比,近几天的温度有所下降。据了解,每年蚊子数量会有两次高峰期。第一次是6月前后,第二次是8月底到9月。现在正是蚊子数量的第二个高峰期,生存的温度最适宜的时候,蚊子有可能会增多。

李羨亭提醒市民,消灭蚊子的生存环境是减少蚊子的最

佳方法。市民阴雨天后要及时清除各类积水,尤其是角落等阴暗的地方。此外,在平时的生活中,尽量穿浅色衣服和鞋子,也可以减少蚊子叮咬。若被蚊子叮咬,可用碱性水进行清洗,或用盐水涂抹痒处,软化肿块。也可用冰块敷肿处,敷冰可以减慢组织胺过敏反应的速度,从而逐渐消肿。

## 路边叫卖野生田鸡

近日,记者在明刀路相公庄镇看到,路边摊主公然叫卖野生田鸡,售价一般在每公斤40元左右。据了解,田鸡是青蛙的一种,是国家三类保护动物,出售野生青蛙是违法的。

见习记者 支倩倩 摄



## 12名环卫工吃上免费早餐

### 早餐为附近一商务宾馆爱心提供

本报8月22日讯(见习记者 支倩倩) 近日,记者在双山大街99商务宾馆看到,10余名环卫工人围坐在一张桌子上吃早餐,他们有说有笑,气氛相当和谐(右图)。记者不禁上去问道怎么选择在这里就餐?

记者了解到,自5月1日

起,99商务宾馆长期为负责双山大街保洁工作的12名环卫工人提供免费早餐,早餐包括包子、油饼、稀饭、豆浆、油条等。99商务宾馆经理张利说

道:“我们只是尽了我们的一点绵薄之力,在此,也呼吁全市有能力的饭馆能为我们城市的美容师做点贡献,提供一

个休息点,让他们喝上一口热汤,吃上一口热饭。”

环卫工人干着最脏最累的活,领着不高的工资,可他们任劳任怨、默默无闻。我们不能给他们涨工资,可是我们可以怀揣着一颗感恩的心主动捡起身边的垃圾,随时保持周围干净整洁。



## 街头挂出455块环境卫生责任牌

本报8月22日讯(见习记者 支倩倩 董家桥 程若男) 为建立环境卫生管理机制,推动创卫工作深入开展,近日,市环卫管护中心制作了455块“环境卫生责任牌”,并全部上墙公示,接受市民监督。

据了解,为彻底解决环境卫生管理不到位的难题,该中心按照统一规格和标准,制作了道路保洁、垃圾清运、公厕管理、村居环境等4种类型,455块“环境卫生责任牌”,张贴在垃圾收集点、压缩点、公厕、道路及村居明显位置。“环境卫生责任牌”上公示着责任区的路段名称、责任人姓名和监督电话,市民一旦发现该路段存在垃圾或保洁工作不到位等问题,即可拨打监督人员电话进行反映。

据环卫部门工作人员介绍,今后还将扩大“环境卫生责任牌”设立范围,逐步扩大至市区次干道路、全部居民小区和垃圾箱设置点,进一步扩大环境卫生社会化管理功能。

## 民警值守十几天抓获扒窃惯犯

本报8月22日讯(见习记者 杜彩霞 通讯员 胡迎安 李明) 一名在农村大集上掏包作案的惯犯,今年刚刚被公安机关打击处理过,又流窜到章丘作案。不料刚刚“开工”几天就又被抓了。

8月份以来,章丘市公安局龙山派出所连续两次接到群众报警,在集市上买东西时被人掏包盗窃。派出所针对报案情况对案情进行分析,这是专门针对农村大集的系列犯罪行为。

专案组民警连续值守了十几天,8月17日,在章丘市旭升村大集上,龙山派出所副所长康港等民警在巡逻中发现了行踪诡秘的犯罪嫌疑人。当犯罪嫌疑人偷了一位老太太布包后,被民警按倒在地抓获,并从他身上收缴了刚刚盗窃的布包和九十多美元。

小偷姓姚,今年36岁,章丘本地人,经常在滨州市惠民、济南章丘等地流窜作案,是一名惯偷,今年6月份被惠民县公安机关抓获,经过依法办案,最后被取保候审。

# 齐鲁晚报《今日章丘》

## 全心全意为章丘人民服务

齐鲁晚报是山东省发行量最大,社会影响力最大的报纸。  
其传阅率和平均阅读率居全省平面媒体之首。

6月6日,《齐鲁晚报·今日章丘》正式创刊

每周二、周五随《齐鲁晚报》发行